



# 为爱上高原

中青报 中青网见习记者 杜佳冰  
通讯员 晏良 刘大辉 宋小理

杨燕是西藏军区 高原戍边模范营 驻地唯一的一名军嫂。这里海拔5371米，氧气稀薄，四季如冬。下雪时白茫茫一片，雪化了就是秃黄四野。战士们给食堂里挂上塑料绿植叶子，就为了吃饭的时候能看到一点绿色。

严重的高原反应让杨燕心跳快到无法入睡，整夜失眠，但她在这里还是住了快一个月了。

她是第一个能在山上住这么久的军嫂。上士孟建深说，就算是爬珠峰，也是先上到1500米适应，然后到3000米，再调养，随后再以1000米为单位往上走。像她这样一下就到5000米，一般人很难适应的。

跟着战士们参与了一次冰川巡逻之后，杨燕更懂得了丈夫王旭的不易。乱石滩，厚冰川，几乎吹倒人的狂风 看着啃压缩干粮的战士们，杨燕哭了：都是一二十岁的小孩儿，太苦了！回来后她自掏腰包，给战士们买了一头羊 改善伙食。

西藏军区 高原戍边模范营 某连连长王旭从来没有想过，杨燕会自驾艰险的川藏线，跨越2800公里，追到海拔5000多米的雪域高原上来领结婚证。

—

杨燕的表姐是一名军嫂，之前苦口婆心劝她：找男朋友不要找当兵的，真的一点儿都顾不了家里。但杨燕不在乎，只要人好就行。这个四川姑娘习惯了独立的生活，他顾不了，我照顾好家里就行。

她决定自驾去西藏。杨燕的驾龄仅有两年，也从没开过这么远的路，但她想带的东西太多，坐不了飞机。她的小型越野车上拉满了带给王旭和战士们的礼物，从后备厢一直堆到后排座位上来：猪肉、兔肉、火锅底料、辣椒面 还有两双40码的绣花鞋垫。这是四川阿坝当地的风俗，女子要给自己认定的人 绣鞋垫。

杨燕出发后，王旭才得知未婚妻上高原的消息。他开始抓紧准备求婚的事宜，让战友帮忙采购了求婚要用的彩灯、挂件、蜡烛和礼花，找人设计好流程环节，甚至还找了主持人。

主持人 孟建深和连长并肩战斗了三年多，见证了5592观察哨从无到有的过程。这里山高路远，买不到鲜花，他们只能准备一捧假花来代替。

精心准备的求婚因为忙碌，日期一再拖延，拖过了7月8日的领证日，又拖过了她第一天住到5592观察哨的日子。直到7月15日晚上10点，王旭结束了任务，终于决定补上求婚仪式。

战士们开始在食堂里手忙脚乱地布置，打气球的、摆桌子的、取花生的、拿饮料的，看上去比主人公还要激动。王旭在值班室里换上了礼服，去宿舍找杨燕。

走！我给你求婚！杨燕正打算睡觉，被他精心又直白的惊喜逗笑：哪有这样说的呀！

进了饭堂，孟建深精心策划的开场白还没来得及及说，王旭就随着缤纷散落的礼花单膝跪了下来。他打开了一个戒指盒更大的方型盒子，看着杨燕，工作太忙，我也没有准备什么，没有求婚戒指，我只能把我军旅生涯中最高的一项荣誉 我的二等功奖章，送给你，希望以后所有的荣誉，都有你陪我走过。

野战影音箱里正播放着王旭自己选的背景音乐，第一首叫《爱很简单》的歌：突然间发现自己已深深爱上你，真的很简单 杨燕一时哭得稀里哗啦。

第二天，她下厨给官兵们做了一顿地道的川味火锅鱼。四川老乡孟建深对这个味道记忆深刻，他看到自己的连长 一个不吃辣的云南男人吃得 满头大汗，还跟自己的新婚妻子说，不辣。

二

进藏318国道上的艰险是杨燕没有预料到的。她几度缺氧，恍惚间险些冲下山崖。又遇到山边落石，她缩在车里握紧方向盘，看着一块一块石头砸下来，汗毛都竖了起来。想哭又不敢哭，只能小心翼翼地硬着头皮往前开。想着三天两夜后，就能见到未婚夫王旭，她就无所畏惧。

其实，2008年汶川特大地震时，杨燕就对军人有了滤镜。她当时在水磨中学读初中，地震时从二楼跳了下来。解放军在余震中运送救援物资，帮助学校恢复授课，为她们重建家园。

杨燕觉得军人长着一副什么困难都能克服的样子，她甚至在心里想过，我嫁人就要嫁解放军。

今年2月，她在手机上看到了32岁的连长王旭接受采访的一则新闻视频，她确信自己找到了那个人。

她在网上查遍了王旭的信息，私信了发布视频的媒体，又托在日喀则当兵的朋友去打听，终于通过中间人和王旭搭上了话。但王旭果断拒绝了她，他不想谈恋爱。

王旭没有把这个突如其来的冲动的示爱者放在心上。他认为，没有一个人愿意陪我待在这么荒凉的地方。

但是杨燕愿意。她决定从四川汶川老家飞过去找他，几个小时后，王旭就错愕地看到，一个穿着黑色毛衣和黑色喇叭裤的女孩

站在西藏日喀则的街边，像个小迷妹一样 看着自己。

两人一起吃了顿饭。我就是要追你。川妹子杨燕的直截了当，让有些拘谨的王旭一下缓不过神儿来，黝黑的脸庞憋得发红。

王旭感受到了她的郑重：她冲动是冲动，但对我的喜欢也是真的喜欢。王旭几乎每天都忙到深夜，杨燕都在手机那头等着。不管你多忙，我都陪着你；你在哪儿，我在哪儿。这是最让王旭动心的一句话。

恋爱没谈多久，王旭就把自己的积蓄都给了杨燕。部队结婚要交一份审批表，看着自己的《申请结婚报告表》从打印机出纸槽里吐了出来，王旭心想：我不能把这个姑娘错过。

三

自驾到达王旭部队的驻地，杨燕才意识到，与眼前的景象相比，自己在进藏路上的艰难都是小事。

驻守在海拔5000多米高原上的官兵都有共同的特征：皮肤红黑，嘴唇深紫。很快，她脸上也有了这两种颜色。这里的含氧量大约只有平原地区的40%，高原反应难以避免。

她是这里唯一的女人。王旭为她搭了一间1平方米的女厕，在宿舍10米之外。即便如此，杨燕去一次厕所回来也要吸氧，心跳得呼吸不过来。



这对新人的 婚房 里，像样的家具只有一张拼起来的雙人床、一對桌椅、一個臉盆架和一只桶。這不是楊燕設想中安穩的家，卻讓她有種確信無疑的 歸屬感。生活在這個偏遠的高山上，她覺得快樂都 比以前多很多。

楊燕前些年曾去過拉薩，離開時她想，不會再在高海拔的地方待了。如今卻又覺得，他在的地方，我都能適應。

即使來到了部隊駐地，兩人互相陪伴的時間也不多。王旭一如往常的忙碌，早晨7時半外出，常常到深夜才能回來。孟建深回憶，剛建5592觀察哨時，連長忙起來一天一夜不合眼。他讓戰士們去休息，自己還在工作。在這樣的海拔高度，熬一天夜 相當於兩天兩夜的疲勞程度。

這兩周王旭患了感冒，反反覆復不能好。晚上一直咳到兩三點鐘才入睡，早上7點剛過又走了，人都看不到。楊燕心疼丈夫，她總是等他回來才睡，無論多晚推開門，總有一個人在等著他。王旭一邊享受著這種幸福，一邊又勸楊燕回去，他跟妻子說的最多的話是 對不起，讓你跟著我在這裡吃苦了。

楊燕打算在高原上住到10月，陪他把身體養好了再走，西藏這邊生病不容易好。回到四川，她計劃先去看看自己的腰椎間盤突出，之後考慮來日喀則找工作。

未來即使分離，也還會有一份溫暖陪著王旭。他已經把那雙綉花鞋墊放進了作戰靴里，寸步不離。



## 织密空天火力网

□ 来瑞博 吕馨亮 毛 霏文 撰

近日，西藏军区某旅在海拔4600米的演训场上组织多型防空武器实弹演练。在主动设计、严密组织、各分队实施验证中，对多个防空作战课题进行有效验证。据介绍，此次多型防空武器实弹演练在零预警、零状态下打响，各分队对多方位、多批次、多作战意图的敌空中目标实施抗击，有效保卫重点掩护目标的空中安全，织紧了空天火力网。

自今年年初以来，该旅以应对战场强敌、打赢未来战争为牵引，积极组织多场互为对手、互为条件的演练，重点验证典型作战、快节奏对抗与不同规模防空作战课题，深入破解协同编组、指挥控制和战法运用等瓶颈问题，加速现有装备运用水平和部队战斗力有效提升。

上图：导弹分队发射导弹，抗击拦截来袭目标。  
下图：各号手密切协同，迅速展开装备，占领阵地。

## 北京国防军事主题公交正式上线运行

为庆祝中国人民解放军建军95周年，7月31日上午，首都国防军事主题公交正式上线运行。多辆以“强国梦 强军梦 精兵劲旅号 逐梦深蓝号 搏击长空号”等为主题的单、双层公交车启动发车，驶进北京市民的日常生活。

此次活动由北京卫戍区政治工作部、北京市人民政府征兵办公室、北京市双拥工作领导小组办公室联合主办，北京公共交通控股（集团）有限公司承办。

据介绍，这些国防军事主题喷绘公交车将在市区多条公交线上运行。车身融入了各式各样的国防军事元素，车内还张贴了征兵海报，大学生志愿者会随车分发北京市征兵宣传册等资料，既为市民出行提供了便利，也成为征兵宣传和国防教育的流动站。

在活动现场，主题公交车驾驶员们领取了纪念版车钥匙。这些主题公交的驾驶员都是退役军人，69路公交车驾驶员孙琦峰就是其中之一。

退役后，孙琦峰当了14年公交司机，他一直保持着在部队时养成的做事高标准、严要求的习惯，将“平稳行车、优质服务”作为自己的座右铭。截至今日，孙琦峰已安全行车50万公里，保持着零事故、零投诉的纪录，他先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国模范退役军人”等荣誉称号。

从军营到车厢，从“橄榄绿”到“公交蓝”，我都会尽职尽责，牢记一名共产党员、退役军人、北京公交驾驶员的职责和使命。

孙琦峰说，近年来，北京市双拥工作围绕充分发挥军政军民团结的优势，着力掀起了社会拥军的热潮，驻京部队官兵的获得感、荣誉感、自豪感明显增加。此次活动是北京市下半年征兵宣传系列活动之一。近期，首都多个地标大屏也将征兵海报点亮，有助于进一步营造“关心国防、支持征兵”的浓厚社会氛围。

## 第五届 强军论坛 在京举行

本报讯(中青报 中青网记者王裴楠 通讯员王一戎 冯亚茹)8月1日至2日，军事科学院在京举办第五届“强军论坛”。本届论坛是全军深入学习贯彻习主席在省部级主要领导干部专题研讨班重要讲话精神、庆祝建军95周年的重要举措，是军地思想战线喜迎二十大的重要学术活动。

论坛以“学习贯彻习近平强军思想，加快国防和军队现代化”为主题，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深入总结建军以来特别是新时代强军兴军伟大成就，深

入探讨习近平强军思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求，深入研究新时代强军胜战的思路 and 对策，取得一批有价值的理论和认识成果。来自军队科研单位、党校高校、军工企业的院士、学部委员和知名学者，军委机关、战区、军兵种有关部门领导和部队代表，共100余人参加了主论坛及三个分论坛的研讨。

论坛认为，95年来，人民军队在战争中立边打边建，在建设中国向强国强军，在改革中重构重塑，逐步从近代化迈向现代化，创造

了无产阶级军事史上的伟大奇迹。军事理论实现从学习传统战争到设计高端战争历史性跃升，组织形态实现从单一兵种到诸军兵种联合历史性变革，军事人员实现从文盲半文盲为主到高素质专业化历史性进步，武器装备实现从万国牌“骡马队”到中国造智能化历史性跨越，备战打仗实现从征战陆上疆域到运筹全球多维域历史性拓展，国防和军队现代化一次次量变质变，蹚出一条具有中国特色的强军胜战之路，成为“中国式现代

## 情暖老兵

本报讯(中青报 中青网记者王裴楠)8月1日下午，退役军人事务部会同中华慈善总会、中国人寿保险(集团)公司、中国老龄事业发展基金会、中国退役军人关爱基金会等单位，联合举办“情暖老兵”为退役军人排忧解难专项行动启动仪式。情暖老兵”为退役军人排忧解难专项行动有利于凝聚、尊重退役军人、尊崇军人职业、社会共识、浓厚拥军优属社会氛围，有利于广大退役军人深切

## 为退役军人排忧解难 专项行动启动

感受党和政府以及社会各界的关怀温暖。退役军人事务部党组书记、部长裴金佳在启动仪式上表示。据了解，为推动“情暖老兵”为退役军人排忧解难专项行动有序开展，退役军人事务部已下发通知，作出安排部署。专项行动主要有“登门走访送温暖”“重点援助献爱心”“化解矛盾纠纷权益”“宣传传树典型”四类主题活动，帮扶资金及物资价值总额超过1.2亿元，预计

将有上百万退役军人受益。据介绍，登门走访送温暖主题活动，主要是在建军节、国庆节等时间节点，依托基层退役军人服务中心(站)常态化联系退役军人，登门入户开展思想引领、政策宣讲、走访慰问、困难帮扶等工作。重点援助献爱心主题活动，是以长期患有重大疾病、家庭遭遇突发变故、就业创业遇到困难的退役军人，以及烈士父母、子女为重点帮扶救助对象，由中华

慈善总会、中国老龄事业发展基金会、中国退役军人关爱基金会等捐赠资金、物资，积极参与帮扶救助工作，织密织牢困难退役军人兜底保障网络。

化解矛盾纠纷权益主题活动，主要是用心用情做好政策解释、思想疏导、困难帮扶等工作，教育引导退役军人依法合理表达诉求，并切实做好退役军人司法救助工作，开辟绿色通道，维护退役军人的合法权益。宣传传树典型主题活动，主要是全方位开展先进典型宣传宣传和先进典型报道工作，着力营造全社会尊崇军人职业、尊重退役军人的浓厚氛围。

化“鲜亮篇章”。专家表示，面对风高浪急甚至惊涛骇浪的各种挑战，中华民族复兴图强越往前走、越向上攀，越需要强大军队托底保底。我们要在祖国的伟大时间历史中创造强军的伟大历史时间，最根本的是高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平强军思想，聚焦建军百年目标，朝着世界一流，一仗接着一仗打，不断打开新天地。

学强军思想、谋强军胜战，是军委机关协调全军、指导军事科学院创建“强军论坛”的根本宗旨。论坛至今已连续举办5届，日益成为繁荣发展军事理论的思想高地、创新高地。

立

□ 杨军 惠明强 谭川

7月27日，湖南省民宗委党组书记、主任向恩明来到株洲市芦淞区人武部，检查指导民族团结进步创建工作，并授予“全国民族团结进步示范单位”牌匾，这是湖南省唯一获此殊荣的军营单位。

近年来，芦淞区人武部以共同进步发展为目标，把加强民族团结作为推进武装工作建设和军民融合发展的主要内容抓实抓好，始终保持与各族群众的血肉联系，形成了军民鱼水情深、联创共建共育的生动局面。

我国是一个多民族国家，大家知道芦淞区居住有多少个少数民族吗？在株洲市民兵训练基地，区人武部政治工作科科长刘新兵正结合辖区实际，为基干民兵进行民族团结知识授课辅导。

有苗族、维吾尔族等31个少数民族，是湖南省民族宗教工作的重点区域。基干民兵袁杨威大声回答。

这是芦淞区人武部开展民族团结宣传教育的缩影。每年，该部利用民兵集训、预定新兵役前教育、欢迎退役军人返乡等时机，进行民族团结知识专题宣讲，并遴选优秀志愿者加入国防教育义务宣讲队。

近两年，这支宣讲队通过开展进社区、进企业、进农村、进机关、进学校“五进”活动，走遍了辖区80个村(社区)、30所中小学和20多家企事业单位，发放宣传资料3万余份、集中宣讲30多场。

去年的全民国防教育日，株洲市芦淞区人武部组织辖区中小学生参观通用航空城，实地了解中国航空发展史，还安排少数民族基干民兵宣讲民族团结进步模范小故事和红色经典故事，提升学生对民族团结的思想认识。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。筑牢中华民族共同体意识，各民族要像石榴籽那样紧紧抱在一起。在株洲市芦淞区人武部营区内外，民族团结进步宣传标语和展板随处可见。该部还广泛利用电子屏等载体，多层次、立体化、全方位开展民族团结进步宣传教育，普及民族知识，讲好团结故事，让党的民族理论政策深入人心。

创新机制

邓老，最近还头昏胸闷吗？先给您量下血压。日前，芦淞区枫溪街道专武干部邓小林来到土家族同胞邓万国家中，一边了解情况一边将两瓶降压药放到老人房间的桌子上。

为充分发挥好民兵数量多、分布广的优势，芦淞区人武部创新思路，在各基层武装部、基干民兵分队设立民族团结工作小组，定期开展维护民族团结相关活动，推动民族团结进步创建工作向基层各领域拓展。

近年来，我们以创建民族团结进步示范单位为牵引，在武装工作和国防建设上充分融入民族团结元素，发挥好军地接合部的桥梁纽带作用，不断推动军民共同团结奋斗、共同繁荣发展。区委常委、区人武部部长杨军说。

2020年以来，芦淞区人武部着力深化内涵、丰富形式、创新方法，先后探索形成了民族团结进步创建工作会议、讲评、总结三大制度，和各基层武装部与民兵分队协调配合、共建共创、目标考核、经费保障、督促检查和评选表彰六大机制，不断巩固提升创建成果。

同时，他们注重用好“四个结合”工作法，即把宣传落实党的民族政策和为民谋福祉相结合，评选表彰先进典型与激发工作活力相结合，基干民兵预建党组织战斗堡垒、党员先锋模范作用的发挥和激活广大民兵内生动力、发挥主体作用相结合，开展形式多样的为民服务活动与促进军民鱼水情深相结合，推动武装工作与民族团结进步创建同步推进、同步落实、同步见效。

为更好激发活力、增添动力，区人武部每年定期表彰一批“最美民兵”“优秀(退)役军人”等，努力营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

军地协作

株洲市芦淞区广大民兵牢记“平时服务、急时应急、战时应战”的职责使命，矢志当好应急救援的主力军、大项任务的突击队，用实际行动树立起新时代民兵好样子。

2019年，500余名民兵连续7天奋战在湘江大堤上，堵管涌、筑堤坝、转移受灾群众和物资；2020年，140余名民兵参加辖区高风险地区疫情防控任务，10余天时间内，不间断地进行要点封控、测温消毒、入户排查等；2022年年初，60余名民兵参与扫雪除冰行动。正是这些“最可爱的人”，为保卫人民生命和财产安全保驾护航，打好了一次次军地协同、军民团结的胜仗。

像鱼儿离不开水一样拥政爱民，像爱护眼睛一样珍视民族团结。区人武部领导介绍，人武部每年组织基干民兵开展学雷锋、植树造林、义务献血、支援地方经济建设、创文创卫等活动，与枫溪街道七斗冲社区建立民族团结共建共育机制，协调帮助退役军人参加技能培训和就业，连续30多年在春节、“八一”前走访慰问生活困难家庭。

他们还充分发挥面向军地、协调各方的作用，近3年来牵头协调解决各类涉军法律纠纷5起、现役军人子女入学入托80余人，联合退役军人事务局设立立功喜报40余份。

区人武部还与区统战部、公安局、应急管理局等有关部门定期联系，建立驻地预警监测机制、灾情实时通报机制、联动处置机制，及时排查化解可能影响民族团结和社会稳定的矛盾纠纷、安全隐患，建立共建共治共享的社会治理格局，不断维护人心凝聚、民族团结、社会稳定的良好局面。